

# 救市力度加大 六大央行联手再砸 1800 亿美元

面对愈演愈烈的金融动荡，全球各大央行的救市力度也在不断加大。在各国的单独救市行动屡屡失败之后，以美联储为首的六大央行再度联手，宣布共同向金融体系注入高达 1800 亿美元的资金，以缓解货币市场的吃紧状况。在此之前，全球央行在本周已累计注资近 4000 亿美元。

受六大央行联合救市的因素刺激，美股昨日开盘大涨。截至北京时间昨日 21 时 56 分，道指大涨 1.4%，标普 500 指数升 1.7%，纳指涨 1.7%。

◎本报记者 朱周良

## 旨在改善全球美元供给

根据美联储网站昨日刊登的联合声明，为了避免当前的金融动荡发展成一场全球性的灾难，美联储已授权其他央行向金融机构拍卖共计 1800 亿美元的美元资金。除了美联储之外，参与此次行动的央行还有欧洲央行、日本央行、英国央行、加拿大央行以及瑞士央行。

最新的联合行动，辅以在过去几天各自采取的其他行动，有助于改善全球金融市场的流动性状况。”声明说，此次行动旨在缓解美元短期融资市场持续上升的压力，央行将陆续密切合作，并采取适当举措应对挥之不去的压力。”

此次注资主要通过扩大美联储与外国央行的美元互换额度的方式进行。其中，自去年 12 月起就与美联储实行货币互换的欧洲央行将互换额度从 550 亿美元增加到 1100 亿美元。瑞士央行的互换额度从此前的 120 亿美元增加到 270 亿美元。互换额度提高后，欧洲和瑞士央行将会增加隔周进行的 28 天和 84 天期美元贷款拍卖的规模。

此外，美联储还首次与日本央行、英国央行和加拿大央行实行货币互换，额度分别为 600 亿、400 亿和 100 亿美元。上述互换额度都将在 2009 年 1 月 30 日到期。

按照新的协议，欧洲央行每天将向各自国内市场提供隔夜美元资金。欧洲央行和英国央行最多将提供 400 亿美元的隔夜资金，瑞士央行将提供最多 100 亿美元。

近年来，欧洲银行的美元投资迅速增长，因此也带来了巨大的美元资金需求。为此，去年 12 月，美联储、欧洲央行和瑞士央行建立了货币互换机制。国际清算银行今年 6 月的一份报



美国政府日前宣布接管保险巨头 AIG 新华社图

告显示，欧洲区内银行自 2000 年以来的美元债务已飙升了 4990 亿美元。

## 金融市场谨慎回应

自去年 8 月次贷危机集中爆发以来，各大银行开始变得不愿在彼此间放贷，而是预留现金以防各自面临的潜在次贷相关损失。本周雷曼破产以及其他华尔街的利空消息，进一步加重了银行间的惜贷情绪，正因如此，包括美联储在内的各大央行本周以来持续向市场大量注资。

但货币市场的吃紧状况却迟迟不见改善。周二早间，欧洲市场美元银行间隔夜拆借利率一度翻番，创下有史以来最大升幅。该利率是用来衡量银行间拆借成本的基本指标。

而在股市，美国政府宣布接管保险巨头 AIG 的举措并未提振投资人信心，反倒是加剧了危机恶化的恐慌情绪。受此拖累，17 日的美股暴跌逾 4%，至近三年来收盘点低。昨日的亚太股市也连续第四天下挫，日本、韩国和澳大利亚等股市跌幅普遍超过 2%，至三年低点。

不过，在六大央行联手出击之后，昨日金融市场作出了积极的回应。欧洲股市昨日盘中一度大幅上扬，三大指数涨幅都超过 1% 甚至接近 2%，自两、三年低谷反弹。欧元区债券期货也应声下跌，货币市场利率则有所回落。

瑞信集团的经济学家罗伯特·巴里昨日表示：美元短缺造成全球金融危机恶化，因此主要央行不得不联合出招。摩根大通的经济学家汉斯利则表示：团结力量大，对央行也是一样，联手行动总比单打独斗强。在此之前，包括英国财政大臣达林和意大利央行行长德拉吉等官员已呼吁采取“国际行动”稳定市场。

## 危机激发避险需求 油金价美债齐升

◎本报记者 朱周良

由于全球金融动荡重新激发了投资人规避风险的情绪，被认为是传统避险资产的黄金、美国国债等商品再度受到追捧：17 日，国际现货黄金出现 26 年来最大涨幅；美国 3 个月国债收益率则降至接近于零，为“二战”以来首见。与此同时，作为“新兴”避险工具的原油也再一次吸引了市场的关注，纽约原油期货 17 日强劲反弹 6 美元，重新向 100 美元发起冲击。

分析师指出，随着国际金融市场波动加剧，资金“向安全资产转移”的趋势再次显现。在这种情绪的影响下，国际现货黄金 17 日大涨 11%，报 864.42 美元，为 1982 年 9 月 3 日以来最大单日升幅。截至昨日北京时间 19 时 28 分，现货黄金价格继续走高，报 875.80 美元，涨幅超过 1%。

黄金期货价格也同步大涨。17 日纽约商品交易所 12 月份交割的黄金期货价格上涨 70 美元，收报每盎司 850.5 美元，涨幅达 9%，创 1999 年以来最大涨幅。在黄金期货飙升的带动下，纽交所的白银期货也强势上扬，12 月份交割的白银期货上涨 1.158 美元，收于每盎司 11.675 美元，涨幅为 11%。

## 金融风暴催生另类并购潮

◎本报记者 朱周良

几年前全球并购市场的火爆场面本周依稀再现，不过，这一次情况却完全不同：不是因为市场上钱太多，而是因为企业太缺钱，特别是像雷曼和大摩这样的华尔街金融巨头。而造成这一“盛况”的正是愈演愈烈的金融风暴。

在无奈申请破产两天之后，昔日的华尔街第四大投行雷曼兄弟终于等到了买家——英国巴克莱银行。后者宣布将出资约 17.5 亿美元，收购雷曼在北美的投行业务。另据消息，巴克莱还在商谈收购雷曼的更多资产。

在雷曼之前，美林也在上周末出人意料地宣布“委身”美国银行，出售的价格是 500 亿美元，合每股 29 美元，只是美林一年前市值的三分之二左右。

再回到几个月前的 3 月份，雷

曼和美林的“难兄难弟”贝尔斯登因为陷入财务危机而被迫以超低价出售给摩根大通。至此，昔日华尔街五大投行中的三家都已不复存在，仍以独立身份“幸存”的只有高盛和摩根斯坦利。

尽管本周摩根斯坦利和高盛都公布了好于预期的季报，但随着过去几天形势的骤然恶化，投资人和客户愈加担心这两个“幸存者”的命运。17 日收盘，大摩和高盛的股价分别暴跌 24% 和 14%，创历史最大单日跌幅。市场愈加认定，要想继续存活下去，这两大投行可能要与传统商业银行结盟。

在 CNBC 最新爆料称大摩正考虑是否要继续独立运营还是与他行合并之后，过去两天市场上有关大摩的并购传闻此起彼伏。来自《纽约时报》的消息说，大摩正在与美国第四大银行美联银行商谈合并。还有消息称，大摩正与中国中信银行

进行收购谈判，其他可能的收购者还包括汇丰银行。

另一家陷入并购传闻的还有美国最大的储蓄银行——华盛顿互惠银行。近期有报道称，该行正在积极寻找买主，以避免破产风险。据报道，富国银行、汇丰银行和摩根大通银行已表露出收购兴趣，分析人士认为摩根大通最有可能收购该银行。

而在大洋彼岸的英国，该国近日深陷危机的最大抵押贷款银行哈利法克斯银行昨日传来消息，英国莱斯银行（又称劳埃德信托储蓄银行）已同意以 122 亿英镑（约合 220 亿美元）收购大摩。

对于近期美欧金融机构的并购热潮，Husin 资本管理公司的合伙人哈斯表示，这表明市场近期的巨变正在动摇当今全球金融体系的基础。经历了这一波洗牌后，华尔街将有不少“失牌”就此消失。

## ■记者观察

### “革命”远未成功 救市还得继续

◎本报记者 朱周良

在一些人看来，昨天六大央行的举措颇有些“放手一搏”的意味。从股市和货币市场的即时反应来看，这一记重拳似乎起到了一定的作用。不过，分析人士认为，仅靠几大央行的一次性“输血”可能难以根本扭转局势。在未来一段时间内，救市的行动恐怕还得继续下去。

## 全球流动性紧缺状况严重

事实上，在昨天的联合行动之前，包括六大央行在内的全球货币当局已经向市场注入了大量资金。据不完全统计，截至本周四六大央行联手注资之前，全球央行本周已累计向货币市场注资近 4000 亿美元。

高盛全球经济研究主管吉姆·奥尼尔昨日在接受本报记者采访时表示，周四的联合注资并非什么“最后一击”。在市场真正稳定下来之前，各大央行还会源源不断地释放巨额流动性。

从本周的数据来看，当前全球流动性紧缺的状况已经到了数十年来最严重的地步。在欧洲和美国，银行间借贷几乎陷入停滞。所谓的泰德价差——即 3 月期伦敦银行同业拆息(Libor)与美国长期国债利率之间的利差，本周一度突破 3%，高于 1987 年“黑色星期一”股市暴跌之后的创纪录水平。该指标用于衡量市场对银行的信心。与此同时，市场争相买入相对安全的美国国债，3 月期美国国债收益率 17 日跌至 0.02% 的低点，上一次出现如此低位还是在 1941 年

1 月。成本本周仍一路飙升。新加坡隔夜拆息周四为 1.625%，明显高于上周 1.125% 的水平。

某种程度上说，各家央行也已做好了打“持久战”的准备。比如，美国财政部 17 日就宣布出手为美联储筹资，以给后者提供足够的“弹药”应对持续的危机。根据这一“补充融资计划”，财政部将为美联储拍卖债券，计划筹资 400 亿美元。据悉，美国财政部以国库券形式为中央银行出售债券是一种前所未有的行动。财政部官员说，财政部的这一措施并不意味着美联储缺少财力，只不过是政府更好地处理其融资需要的一种方式。

在股市一度跌停的俄罗斯，政府昨日宣布将提供 5000 亿卢布（约合 196 亿美元）用以支撑股市，该笔资金一半来自财政预算，当局还表示，如有必要将采取进一步措施。俄罗斯财长库德林称，该国抵押贷款机构将获得现金注资 600 亿卢布，而国内三大银行将向股市投资者提供 600 亿卢布的贷款。俄罗斯财政部和央行 16 日向金融市场注资 4750 亿卢布，17 日又宣布将借给国内三大银行多达 1.13 万亿卢布（440 亿美元）的资金，期限至少是三个月。

香港金管局周四宣布，向香港银行同业拆借市场注入 15.56 亿港元的资金，以保证金融市场有足够的资金。来自新加坡的消息则称，在全球流动性危机加剧的背景下，新加坡金管局本周已向当地货币市场注资约 40 亿新元（合 28 亿美元）。即便如此，新加坡短期融资



过去两天，市场上有关大摩的并购传闻此起彼伏 资料图

## ■最新动态

### 英最大抵押贷款银行 220 亿美元被收购

◎本报记者 朱周良

英国市值第五大银行莱斯银行（又称劳埃德信托储蓄银行）18 日宣布，已与近期陷入财务困境的该国最大抵押贷款银行哈利法克斯银行达成协议，将以 122 亿英镑（约合 220 亿美元）、约每股 23 英便士的价格收购后者。

上述报价较哈利法克斯银行 17 日收盘价高出 58%。由于市场普遍担心其融资能力，哈利法克斯银行的股价近期一跌再跌，16 日的跌幅达到 22%，17 日再跌 19%，该行本周市值损失一半。

莱斯银行是英国第三大住房抵押贷款机构，其与哈利法克斯银行合并后，将创造出英国最大的抵押贷款巨头，占据英国抵押贷款市场份额的 28%，总资产超过 1 万亿英镑。

哈利法克斯银行目前的市值为 77.5 亿英镑（合 139 亿美元），分析师认为，收购该行可能给莱斯银行带来一定资金压力。好在英国央行周三宣布一项为银行提供流动性援助的临时措施期限延长到明年 1 月，此举有望为莱斯银行减轻一些压力。这项措施原定于今年 10 月到期，但近几天市场剧烈波动，因此央行决定将期限延长。

受并购消息刺激，哈里斯发克斯银行股价 18 日大幅反弹。截至北京时间昨日 22 时 11 分，该股在伦敦交易的股票大涨 28%，报 188.60 英便士。

英国央行周四表示，欢迎上述两家银行达成的并购交易，并称该交易是“金融市场上必须经历的调整的一部分，且有助于维持金融体系的稳定”。

### 福特汽车：正在评估雷曼破产影响

◎本报记者 吴琼

雷曼兄弟公司宣告破产，频频引爆其他产业的“地雷”。昨日，上海证券报从福特汽车获悉：因雷曼兄弟公司和福特汽车有金融业务往来，福特汽车正在评估影响。

目前，雷曼兄弟公司旗下两家公司——雷曼 Commercial Paper 公司、雷曼兄弟银行与福特汽车传出与福特汽车有关系。但这两家公司均未申请破产。

福特汽车发布公告称：2006 年 12 月 15 日，多家金融机构曾联合向福特汽车提供 115 亿美元的循环信贷，雷曼 Commercial Paper 公司也是主要信贷方之一。雷曼 Commercial Paper 公司曾承诺贷给福特汽车 8.9 亿美元，但至今福特汽车并未收到该笔资金。此外，多家金融机构向福特汽车提供了高达 163 亿美元的担保，以供福特汽车实施购车信贷计划。其中雷曼兄弟银行向福特汽车提供 2.38 亿美元的担保。

虽然雷曼兄弟公司宣布破产保护，但雷曼 Commercial Paper 公司、雷曼兄弟银行并未申请破产。雷曼兄弟银行业务由雷曼兄弟公司担保。

昨日，福特汽车中国副总裁许国桢告诉上海证券报，由于雷曼兄弟公司并非福特汽车的主要往来金融机构，因此雷曼兄弟公司破产对我们的影响并不大。”

### AIG 前掌门落选福布斯富豪榜

◎本报记者 黄蕾

由于不断缩水的美国国际集团（AIG）股价，《福布斯》美国前 400 名富豪榜的常客——AIG 前任掌门莫里斯·格林伯格今年受累落榜。格林伯格目前持有 AIG 不到 12% 的股份，是公司最大股东之一。

格林伯格的个人资产一度被估计有 19 亿美元，但现在可能已经极大地缩水。自从 2005 年因账户丑闻离开 AIG 后，现年 83 岁的格林伯格与他曾掌舵 38 年的 AIG 间的关系颇为微妙。据 AIG 内部人士透露，格林伯格原先持有 AIG 的股份远不止 12%，在他离开 AIG 的这几年来，一直都在减持手中所持的 AIG 股份。

根据周二的股价，格林伯格手中所持股票的价格已经缩水至大约 8 亿美元。而三年前，当他离开 AIG 时，他手中的股票价值约为 200 亿美元。从年初开始，AIG 股价已经下跌了 95%，周三，其股价再次下跌 35%，达到每股 2.41 美元。

据报道，美联储宣布解救 AIG 前数小时，格林伯格旗下投资机构提出整体收购 AIG，或收购 AIG 一些业务部门，或提供贷款。格林伯格认为，AIG 需要的是过桥贷款，而非把公司置于政府控制之下。

在美国舆论眼中，格林伯格及其两个儿子是国际保险业内当之无愧的“第一家庭”。大儿子杰夫·瑞普担任全球最大保险经纪公司 Marsh 的董事长兼首席执行官，小儿子伊万是百慕大保险行业翘楚 ACE 公司的总裁兼 CEO。